
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 1. децембра 1912. БРОЈ 54.
ЦИ Ј Е Н А:

За Цриу Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Лустро-Угарску Босну и 
Хериеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље гоаишње 
20 франака у здату, на по годи- 
не 10 франака у здату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25
пара.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но АдминистрациЈи „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетиње. а коме је 
наручније г. Вељку Рамадановн- 
ћу. к. ц агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Админнстра- 

цији и наплаћуЈу се: за сваку 
ријеч или број од" пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, нв- 
плаћуЈе се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако лоједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: И. Павловић

Дворске и ципломатске вијести

— Г. др. Н. Колушев, посланик 
Бугарске, вратио се са ратишта на 
Цетиње.

— Г. гекерал Паприков војки 
изаслакик Бугарске, који је у глав- 
ном стану наше војске за сва ври- 
јеме рата био, отпутовао је са Це- 
тиња пошто је одређен за пуномо- 
ћника Бугарске у Лондону.

Изјава Предсједнака Владе
Госп. Министар-предсједник ге- 

нерал Митар Мартиновић, дао је у 
Мурићанима (иред Скадром) допи- 
снику загребачког „Обзора“ ову 
изјаву:

„За Србију је излазак на море 
животно питање.

Она га је својом храбром вој- 
ском оживотворила и умјеће да 
га задржи. У том ће Србија код 
својих савезника наћи једнодушну 
помоћ и обрану.

Аутономија Арбаније је дјело вје- 
штачко и из тога не може бити 
ништа. Арнаути нијесу показали 
националне свијести и смисла за 
истинску слободу, јер би иначе били 
с нама у борби за ослобођење, а

Извјештаји са бојишта
— Наши извјештаји —

Мурићани, 25. новембра. — И 
данас је непријатељ вршио напад 
на наше позиције на деснокрилне 
и лијевокрилне колоне. Оба је кри- 
ла обасуо јаком пушчаном и то- 
повском паљбом, нашто им се за 
дуго није одговарало, али кад је 
настала опасност да нас потисну 
морали смо одговорити и потисну- 
ли их како на једној, тако и на 
другој страни, нанијевши им знатне 
губитке. Наши губици сасвим су 
незнатни.

Мурићани, 26. новембра. — Асан 
Риза беј неће да зна за примирје. 
Кад је Њ. Кр. В. Књаз Мирко 
с командантом одреда генералом 
Мартиновићем обилазио положаје 
испод Тарабоша и Широчке Горе, 
па кад су у 2 часа по подне били 
на висовима Широчке Горе Турци 
осуше пушчаном ватром с пред- 
стража, за тим и шрапнелом и гра- 
натом с Тарабоша. маше пред- 
страже и артиљерија на овакво 
изазивање одговорише живом паљ- 
бом, након чега су Турци морали 
одмах прекинути. Турска акција 
остала је без икаквих ресултата.

Мурићани, 27. новембра. — И 
данас су Турци провоцирали: на- 
пали су с Брдице, Тарабоша и 
града артиљериском ватром наше 
предстраже и нанијели нешто штете 
трупама на Широчкој Гори и 06- 
лику — ималисмо 6 рањених. Војска 
је на ово дрско изазивање веома 
огорчена. Старјешине су имали муке 
да је задрже од напада. Наша је 
артиљерија одговарала с више по- 
зиција док је непријател> умукнуо.

Мурићани, 28. новембра. — У 
десет сати прије подне непријател> 
опет је напао на наше положаје

напротив они су најжешћи заточ- 
ници турскога господства и највећи 
непријатељи нашег племена. Ми 
смо побиједили и једне и друге и 
ми хоћемо, да повратимо нашем 
народу оно, што му је прије отето. 
Нека Арнаути као и Турци подна- 
шају посљедице наше побједе и 
нека их трпе.

Успјеси савезника на бојном пољу 
доказали су, што могу сложне силе, 
и ти успјеси одлична су школа за 
дипломате и политичаре, да сву 
мудрост употријебе, како би се по 
сретном свршетку рата балканске 
државе сложиле у балканску кон- 
федерацију или боље у балканску 
савезничку империју, која би рас- 
полагала једном јаком војском од 
милијон бајонета, а у исто вријеме 
била би елеменат мира и реда, спо- 
собан за културни развитак балкан- 
ских народа.

Тада ће Балкан престати да буде 
позориштем ненаситих претензија".

Становишту црногорске Владе у 
питању излаза Србије на Јадран- 
ско Море, као и њеном схваћању 
арбанаског питања и даљег разви- 
тка правилно заснованих релација 
међу савезним балканским држа- 
вама, не може се дати ни јачи ни 
тачнији израз.

на Широчкој Гори и испред Обли- 
ка, али без икаква резултата. Наша 
артиљерија гађала је шрапнелом на 
положаје Тарабоша и оних страна, 
гдје је турска батерија, те је брзо 
непријатеља ућуткала. Вечерас Тур- 
ци упалише нека села испод Та- 
рабоша да намаме наступање на- 
ших трупа, али њихов покушај 
остао је без успјеха.

Мурићани, 30. новембра. — Тур- 
ци су и јуче и данас напали Ши- 
рочку Гору и наше предстражне 
положаје артиљериском ватром. На- 
ша артиљерија у почетку није им 
одговарала, али кад је ушла у дјеј- 
ство, непријатељ је ућутао.

— Петроградски ,,Бјесник“ -
Цариград, 26. новембра. — Ми- 

нистарски савјет наименовао је за 
отоманске изасланике у прегово- 
рима о миру: Тефик пашу, амба- 
садора у Лондону; Осман Низами 
пашу, амбасадора у Берлину и ми- 
нистра трговине Решид пашу. Те- 
фик је према саопштењу порте 
одбио наименовање. Тврди се, да 
ће изасланици бити Решид паша, 
Осман Низами и Наби бег, посла- 
ник у Риму, који је закључио мир 
с Италијом Колера расте у пре- 
стоници; данас је било 82 случаје- 
ва, од којих су 32 смртна.

Чете турске, које је Тургут паша 
организовао против бугарских ко- 
мита у галипољској кази, опљач- 
кали су 16 села, изнуђавајући на- 
силно новац од становника. убија- 
јући оне који не дају, палећи куће 
и касапећи Дјецу и жене. У случају 
да сестановници противе, онда чета- 
мау помоћ долазе регуларне турске 
трупе. Страни виценкосули у Га- 
липољу протестовали су због тога 
код велесила, те због тога је фран-

цуска крстарица „Виктор Иго“ при- 
спјела у Галипоље, по наредби 
француске амбасаде али на жалост 
доцкан, пошто је покољ био већ 
довршен.

Атина, 26. новембра. — Јуче је 
одјељење грчке флоте приспјело у 
Санти Кваранта, искрцало војску 
без отпора и истакло грчку заставу.

Софија, 26. новембра. — Пуно- 
моћници су: Данев, Маџаров и ђе- 
нерал Паприков. Данев ће сјутра 
отпутовати за Букурешт, одакле ће 
у Лондон. Број турских заробље- 
ника у Бугарској је 18000, од којих 
су 350 официра, не рачунајући 6000 
у Солуну.

Петроград, 26. новембра. — Ма- 
карије владикаТомски, наименован 
је за митрополита московског. У 
присуству цара, великих књажева 
и веледостојника одржана је смотра 
приликом прославе Св. Ђорђевских 
каваљера.

Софија, 26, новембра. — Званич- 
ни кругови побијају гласове да је 
Русија тобож спријечила Бугарску 
да заузме Цариград. 1. децембра 
отпочеће ванредно засједање Со- 
брања због одобрења буџета.

Букурешт, 26, новембра. — У 
престоној бесједи, којом је отворен 
парламенат, истиче се мирољубива 
политика Румуније, која је стекла 
повјерење велесила.

Биоград, 27. новембра. Но- 
вине доносе, да ће изасланици бал- 
канских држава најприје између 
себе расправити услове мира и од- 
ређење њихових граница наспрам 
Турске, иза чега ће настати прего- 
вори о подјели заузетог земљишта. 
Савезници ће захтијевати одТурске 
ратну оштету.

Букурешт, 28. новембра. — Ве- 
лики Књаз Никола Михаиловић при- 
спио је са свитом. На станици га 
је дочекао Краљ. Велики Књаз ће 
сјутра предати Краљу жезл мар- 
шала руске војске, којим га је од- 
ликовао цар руски. Краљ је при- 
мио Данева у аудијенцију, која је 
трајала читав сат.

Париз, 28. новембра. — Поенка- 
ре је примио црногорске изасланике 
у преговорима о миру.

Лондон, 28. новембра. — Одго- 
варајући на интерпелацију, Греј је 
изјавио, да су све велесиле сложне 
односно састанка амбасадора.

Петроград, 29. новембра. — О- 
дносно протурених гласова о то- 
божњем одупирању Русије да зау- 
зме Једрене, Вјесник је овлашћен 
да изјави, да су ти гласови зло- 
намјерно пуштени и потпуно без 
основе.

Букурешт, 29. новембра. — У 
присуству Краља, Краљице, Прин- 
ца и Фердинанда Велики Књаз Ни- 
кола Михаиловић уручио је на све- 
чани начин маршалски жезл Краљу. 
Јутрос је било благодарење као на 
дан заузећа Плевне, на коме су 
присуствовали Краљ, Вел. Књаз и 
ђенерали бугарски.

Лондон, 29. новембра. — Греј 
је изјавио да ће учинити све, како 
би пребивање у енглеској престо- 
ници било угодно изасланицима у 
преговорима о миру. Састанак ам- 
басадора биће одмах тек се добију

инструкције од дотичних влада, по 
свој прилици идуће недјеље.

Париз, 29. новембра, — Поен- 
каре је примио Новаковића. У то- 
ку разговора Новаковић је изјавио 
да ће Србија енергично бранити 
плодове својих побједа и тражити 
излаз на море. И ако Аустрија при- 
јети, Србија је ипак задржала сво- 
ји труие у новозадобивеним краје- 
вима. Закључење новог трговинског 
уговора зависиће од привилегија, 
које буде Аустрија хтјела дати Ср- 
бији. Мијушковић је изјавио да Цр- 
на Гора по сваки начин тражи а- 
нексију Скадра.

Цариград, 30. новембра. — Тур- 
ска флота, изишавши из Дарданела, 
ступила је у борбу са грчком фло- 
том у Егејском Мору. Појединости 
су непознате.

Атина, 30. новембра. — Колона 
Гарибалди напала је турске поло- 
жаје у Дриску код Јанине. Поје- 
диности непознате.

— Бечки Кор. Биро —
Беч, 27. новембра. — Оставка 

министра војног и шефа генералног 
штаба званично су потврђене, по- 
што је цар усвојио оставке.

Будимпешта, 27. новембра. — 
Званични лист доноси наредбу, ко- 
јом се привремено укидају пасоши 
за војна лица и забрањује за го- 
дину дана исељивање војних оба- 
везника.

Биоград, 28. новембра. — Срп- 
ски изасланици на конференцији 
мира отпутовали су.

Цариград, 28. новембра. - Јуче 
и данас било је 200 случајева, од ко- 
јих су 30 смртних. Званично се 
саопштава да су 3 мајора, 10 ка- 
петана, 14 поручика и потпоручика 
погинули у бОЈевима код Једрена.

Бриндизи, 28. новембра. — Ве- 
ницелос са грчким изасланицима 
пропутовао је за Лондон. Са Сан- 
ђулијаном је измијењао депеше, ко- 
јима се истиче пријатељство итало- 
грчко.

Беч, 29. новембра. — Данев, на 
путу за Лондон, приспио је овдје; 
послије поднећепосјетити Бертолда.

Париз, 29. новембра. Поен- 
каре је примио изасланике српскеи 
разговарао се с њима читав сат.

Беч, 30. новембра. — Данев се 
јуче дуго разговарао са Бертолдом. 
Цар је послије подне примио срп- 
ског посланика Симића, који му је 
предао опозивна писма.

Берлин, 29. новембра. — Данев је 
приспио и био на ручку код Ки- 
дерлена. У један сат послије подне 
отпутовао је за Лондон.

Париз, 29. новембра. — Поен- 
каре је дао у част балканских иза- 
сланика ручак, на коме су присус- 
твовали.посланици грчки, српски, 
отправник послова Бугарске, гене- 
рални консул Црне Горе, министри 
Бријар, као и виши чиновници ми- 
нистарства иностраних дјела.

Биоград, 30. новембра. — Кон- 
сул Едл приспио је синоћ и пос- 
лије конферисања са Угрном от- 
путовао за Беч.

Лондон, 30. новембра. Греј 
је данас примио српско изаслан- 
ство. Данев је приспио и дуго кон- 
ферисао са бугарским послаником.



Беч, 30. новембра. — Едл је 
примио из Биограда и поднио 
рапорат министарству иностраних 
дјела.

Атина, 30. новембра. — Генерал 
Сапунџакис телеграфира 28. ов. м. 
из Пентипигадије, да су синоћ грч- 
ке трупе предузеле офензиву на 
цијелом фронту. Битка је трајала 
цио дан. Данас је грчка војска иза 
неколико напада узела на бојонет 
положаје турске, гдје се улогорила. 
Грци су отели Турцима три брзо- 
метна топа и велику количину рат- 
ног материјала.

Букурешт, 30. новембра — В. 
Књаз Никола Михајловић са сви- 
том отпутовао је. На станици га је 
испратио краљ, принчеви и мини- 
стри.

Лондон, 1. децембра. — „Рајтер“ 
јавља из Цариграда да су турски 
изасланици добили инструкције, да 
не ступају у преговоре с грчким 
изасланицима прије него ли Грчка 
потпише примирје. Греј је примио 
црногорске и грчке изасланике, који 
су затим оставили карте код Ас- 
кита.

Цариград. 1. децембра. — Ру- 
мунски посланик отпутовао је на 
позив своје владе у Букурешг.

Атина, 1. децембра. — У јуче- 
рањем боју код Филипијде Грци су 
имали 200 рањених. Грци иду на- 
пријед.

Биоград, 1. децембра. — Прили- 
ком славе краљеве држана је слу- 
жба божја у саборној цркви. У 
двору је Краљ примао честитања. 
Принц Ђорђе произведен је за 
мајора.

Париз, 1. децембра. Поенкаре 
је примио Калибона, посланика у 
Лондону, а такођер и Решид пашу. 
Данев је изјавио „Тану“ да ће са- 
везници тражити да и грчки иза- 
сланици суд|елују у преговорима. 
Без Једрене Бугарска ће одмах на- 
ставити рат. Решид паша је изја- 
вио да искрено желимо мир, али 
само под условима часним за тур- 
ску. Са Грцима ће само онда прего- 
варати кад потпишу примирје.

Судбина Цариграда
(Из „Петроград. Вједомости") 

Посљедњих дана у Цариграду
збивају се догађаји необичне исто- 
ријске важности, тако крупни, да 
савременици, силом закона исто- 
ријске перспективе, могу их сма- 
трати, као почетком новога пери- 
ода свјетске историје: главни дога- 
ђаји не развијају се узалуд близу 
Цариграда... На цијелом шару зе-

маљскоме нема грзда, богатијега 
својом прошлошћу, својом драма- 
тичнијом судбином, од Цариграда. 
Чак Рим у томе му уступа, и њему 
је приличније називати се „Вјечним 
Градом“ него ли посљедњему.

Старо-грчка култура основала је 
на обалама Пропонтиде сјајну ко- 
лонију. Доцнија римска цивилиза- 
ција дала јој је своје црте. Дуги 
византијски период био је прекидан 
појавама западних народа, крсто- 
носаца, који су основали латинску 
империју. Најпослије центар јеле 
низма, вјековни оплот Запада про- 
тив Азије, прешао је у руке носи- 
оца завЈета Полумјесеца. Констан- 
тинопол се претворио у Стамбул. 
Турска цивилизација ставила је 
своју смртоносну руку на културу 
византнјску....

Византија је преживјела дваде- 
сетосам онсада! Она је одбијала 
Персијанце, Гале, Аваре, Бугаре, 
Русе, њу су опустошили крстоносци, 
и она се ипак препорођавала а 
пала је само пред дивљом најездом 
турском. Цијелу стотину година 
Турци су покушавади на древни цен- 
тар Јеленизма и вребали час ње- 
говог коначног изнурења.

Издајник Јован Кантакузен из 
зависти према Јовану Палеологу I 
није се устручавао да позове у по- 
моћ Турке, који су се били већ 
појавили у Анатолији, и доведе их 
у Јевропу. Г. 1353. Солиман 1 утвр- 
дио се у Херсонезу. Кроз неколи- 
ко година Амурат је већ био за- 
владао Тракијом, пренијевши своју 
стодицу у Једрене и установио по- 
знату војску јаничарску. ГБегов син 
Бајазит основао је у Галипољу тур- 
ску флоту и држао блокирану Ви- 
зантију од г. 1390—1397. Мануил 
Полеолог купио је мир цијеном ве- 
лике количине злата годишњег дан- 
ка и дозволе подизања џамије и 
турског суда.

Пад Византије био је само одго- 
ђен; хвала Тамерлану, у битци с ко- 
јим Бајазит паде г. 1402. Посљедњи 
пут Византија је одбила војску Му- 
рата II од двијестихиљад г. 1447. 
Међутим турски валови поплављи- 
вали су Македонију, Бугарску, Ру- 
медију и Арбанију а од некад ве- 
лике горде царевине оставала је 
само престоница са жалосним о- 
статком околног земљншта. Кроз 
четири вијека и по понавља се то 
исто: Турцима у Јевропи остаје 
само Стамбул.

Константин Палеолог, посљедњи 
византијски Император, до год. 1449. 
проводио је живот филозофа при 
'Гајгету, у изабраном кругу научни- 
ка. Несрећни Константин био је ис-

тргнут из своје усамљености фило- 
фске, да узме у своје руке скиптар 
империје на издаху.

Провиђење је било заслијегшло 
посљедње византијце, као и сада 
посљедње Турке.... Становништво 
Константинопоља хладно је при- 
мило Константина: њега је сматрало 
наклоњена сједињењу Источне са 
Западном Црквом. У Византији, 
над којом је био истргнут јатаган 
Мехмеда II, искључиву нажњу иза- 
зивали су богословски спорови. Ка- 
да је Мехмед II на Босфору градио 
тврђаву Бунар-Хисар, византијци 
су снорили о богословским пред- 
метима.

Када је непријатељ био већ на 
вратима, главни заповједник све 
царске поморске силе, ускликнуо је: 
„Ја претпостављам султанску чал- 
му папској тијари!“ Изгледа, да 
становништво Византије није схва- 
ћало страшну опасност, која му 
предстоји: оно се узбунило, када је 
Константин хтио новац, одређен за 
игре на иподрому, употребити на 
утврђење градских утврђења; оно 
је подигло узбуну, када је папски 
легат 12. декембра 1452. у Св. Со- 
фији одслужио мису у знак приса- 
једињења Цркава.

Помоћ латинског запада могла 
би спасти Византију. Константин 
Палеолог херојски је себе осудио 
на смрт, кад је Мехмед II с војском 
од 300.000 окружавао Вазантију, 
коју су бранили 5.000 Грка, 500 
Ђеновезаца и 2.000 других ино- 
странаца. Тако и сада милион и по 
становника турске престонице не 
учествуЈе у њену одбрану...

Турски начелници били су тада 
вјештији од садањих турских ин- 
жињера: једне ноћи, у дубокој тајни, 
као и данас Бугари, они су ставили 
на кола 200 талија и по даскама 
као по гвозденом путу потискали 
су их од Босфора иа крај Злат- 
нога Рога, који је био ограђен лан- 
цима од Серала до Галате. Вели- 
ки грчки бродови, по плиткој води, 
нијесу семогли приближити турским 
галијама. Гвоздени обруч обухватио 
је Грке с мора и са суха. Опсада 
јетрајала четрдесет дана. Одлучним 
јуришем 29 маја варвари су зау- 
зели Византију. Константин је пао 
каоантични херој, ријечима: „БоЈве 
је иогинути него ли живјети!“.

Град Св. Константина, горда, 
великољепна престоница, приЈам- 
ница античне културе, опустошена 
и нагрђена од Турака у току тро- 
дневног грабежа, убијања и сваког 
насиља, претворена је у резиден- 
цију освајача азијата и добила име 
Стамбул.

Изнад куба цркава, претворених 
у џамије, подигоше се у вис к не- 
бу танки мунари; на развалинама 
раскошних двораца подигло се мо- 
ре турских харема. На прагу Је- 
вроне поникла је азијагска тврди- 
ња, готово пет вјекова подржавана 
спасавана раздором и узајамном 
завишћу јевропских држава, које 
су најпосле стале гледати на њу, 
као неприкосновену.

Наступа ли сада крај велике и- 
сторијске драме. чији су акти оди- 
јељени један од другога цијелим 
вјековима, — драме, која се раз- 
вија на граници између два кон- 
тинента, напојеној крвљу стотина 
и стотина хиљада људи, који су у 
њој учествовали?

.... Византија је преживјела све:
фантазмагорију племена, нечувену 
раскош, невиђене катасрофе, пет 
цивилиеација, видјела је грозне зло- 
чине и велике добродјетељи.... Људ- 
ски поток није преставао да к њој 
тече, намамљен мирним зрцалом 
мора, окруженога убавим цвијетним 
брежуљцима, по којима се раши- 
рила Византија. Хоћели заблистати 
оружје Бугара, чији су претци не 
једном узалуд опсиједали столицу 
Истока, на старим зидинама града 
Константина, Јустинијана, Комнена, 
Палеолога? Хоћели опет засјати 
крст на Св. Софији?

Констатин Палеолог пао је као 
символ слабости заиадње утанче- 
ности и класичке мисли пред си- 
лом најезде азијатског варварства, 
коју је предводио Мехмед II. Сада 
Мехмед V, може бити, посљедњи 
Калиф у Јевропи, као воплоћење 
тог истог азијатског варварства, не- 
го већ изнемоглог, хоћели морати 
да бјежи испред напора иосиоца 
јевропске цивилизације, одушевље- 
не идеалима слободе и прогреса?

Једно је несумњиво: настао је час 
ступања у епоху нове историје за 
Константинопољ-град, коме је сама 
природа, хвала теограф:ком поло- 
жају, предопредјелила, да буде сто- 
лица чов ечанства — Цариград...

Поздрав из далеке Америке
Његово Високопреосвештенство Го- 

сподин Митрополит Митрофан добио је 
из Америке ово писмо:

Митрополигу од Скендарије и Приморја, 
Архијепископу Цетињском, Егзарху Пећ- 
ске Свете Столице и нашој браћи Свете 
Православне Цркве К.раљевине Црне Горе 
— милост, спас и мир \од Господа на- 
шега Исуса Христа. —

Владике, свештенство и представниш- 
тво Епископалне Цркве онога дијела 
Сједињених Држава, која се обично на- 
зива Нова Енглеска, окупљено на савјету 
у провиденсу, а у држави Род Ајманда

ЛИСТАК

Стара Србија са истормско-језичке 
тачке гледишта.

У средишту данаши.ег интересовања 
судбином цјелокупног нашег народа лежи 
Стара Србша. Зато је поЈМЈБИва и жеља 
уредника „Српског Књижевног Гласника“ 
да својим читаоцима пружи података о 
њој и са ове стране. И ја дијелим гу 
жељу подједнако са њим, али морам ири- 
мијетити да је и мене — као и многе 
друге — овај ра г затекао у самом испи- 
тивању и садашњости и прошлости ових 
крајева; да су Језичка истраживања, баш 
у овим кра)евима, знатно отежана, а ио 
негдје и нросто онемогућена, неиријатељ- 
ским држањем према сваком културном 
раду турских власти и арнаугскпх војних, 
да не речем разбојничких, насеља. Међу- 
тим за проучавање дијалекатеких особина 
једне земље, за ироучавање старих на- 
сеља и њихова језика, — потребно је да 
се човјек сасвим слободно креће ио те- 
рену. Јер његове иутове ту одређују је- 
зичке црте, а не то, да ли се некуд може 
отићи или не може; вријеме његова за» 
државања одређује значај дијалекта, а не 
јачина страже ко|у води. Нарочито је крај 
између Рожаја, СЈенице и Новог Пазара 
био мало нриступачан и иогодан за испи- 
тивања; у већо) или мањој мјери врије- 
ди то и за друге краЈеве.

Због свега тога ја не могу дати овдје, 
у овом правцу, дефинитивну слику ове 
српске земље. Не могу је дати ни према

данашњим особинама језичким ни према 
особинама њена језика у прошлости. У 
овом другом случају ја ћу бити принуђен 
да дам ону слику до које сам дошао ири- 
бирајући материјал. Али ни та) материјал 
није још сабран у иотпуности нити је до- 
сада могао бити проучен у појединостима 
у оноликој мјери у колико би то било 
потребно. Зато ће и закључци које ја у 
томправцу будем дао, представљати пруге 
за оишту оријентацију у прошлости тих 
крајева и само основне тачке наслона за 
разумијевање њихове садашњице.

Посматрања о језику која ће овдје бити 
изнесена интересантна су и са шире тачке 
гледишта; са етнографске и антропоге- 
ографске. То је и сасвим природно. Је- 
зичке црте иду у ономе правцу у коЈем 
се врши колонизација, у којем се шири 
насеље. Зато обично различне дшалекат- 
ске (говорне) појасе прате у исто вријеме 
и различна насеља и различно становниш- 
тво по обичајима. Другим ријечима, исти 
су говори обично знак сличнога или и- 
стога главнога насеља, иако је несумњиво 
да у том насељу може бити дјелимичних, 
а често и врло знатних, колонија и из 
других група насеља,

Стара Србија, схваћена, у главноме, у 
смислу косовског вилајета (исп. Ј. Цви- 
јића, „Основи за географију и геологију 
Македоније и Старе Србије" I, Београд, 
1906, стр. 43—45), не нредставља но је- 
зику самосталну област, засебну цјелину; 
већ улази, различним својим дјеловима, 
у околне српске земље. Када говорим 
овдје о засебној цјелини, ја имам на уму 
оне српско-хрватске крајеве који су,

иако прииадају српско-хрватском језику, 
развили у току времена неке особине или 
скуи неких особина које их као цјелину 
одвајају од других срнских говорних о- 
бласти. Тако данас у једном дијелу Црне 
Горе, у Зеги имамо таквих дијалеката; 
затим такав је чакавски дијалекат у сред- 
њој Истри, а таквих дијалеката има и у 
источно! СрбиЈи и другђе. Овдје пак, у 
Старој Србији, дијалекта са тако издво- 
јеним карактером нема, Ова несамостал- 
ност Старе Србпје у језичком погледу 
карактерише се и другом особином, тако 
истоврлотипичномза њу: међу различним 
дијеловима Ст. Србије нема јединства, већ 
се њени различити дијелови по језичким - 
собинама продужавају уоколне српске об- 
ласти. Те везе различних дијелова Старе 
Србије са околним српским земљама врло 
су различне природе: неки крајеви Сгаре 
Србије представљају још и данас центре 
одакле су се неки дијалекти и савремепе 
Србије развили (Метохија, Косово, Г1ри- 
зрен и др); други се оиет наслањаЈу на 
околне српске земље (Новоиазарски Сан- 
џак и др.) Да би нам и карактер тих го- 
вора био јасан и однос њихов нрема о- 
колним српским земљама, поћи ћу у своме 
расматрању.од најзанаднијих дијелова Ст. 
Србије до њепих најисточнијих дијелова.

Најзападнијн дио Сгаре Србије, у исто 
вријеме и најзападнши дио Новопазар- 
ског Санџака, т. зв. Стари Влах, на запад 
до Босне а на исток до пруге која сас- 
тавља Брсково, Бијело Поље и Сјеницу, 
испуњен је становништвом које товори 
Јужним, херцеговачким говором. Под на- 
зивом херцеговачког, јужног говора разу

мије се јужни говор најновшег, најмлађег 
типа, она| којим је писао Вук Караџић. 
Сем Херцеговине тим се говором говори 
узаиадном ди|елу Црне Гореиу великом 
дијелу југозападне Србије. Према томе овај 
дио Старе Србије језички је само спојна 
област између Херцеговине и Босне, за- 
падне Црне Горе и југозападне Србије; у 
кретању херцеговачког дијалекта на с,е- 
вероисток он је саставни дио пута којим 
јетај дијалекат ирошао, да би могао заузе- 
ти крајеве у Србији до Ибра, Груже, Рудни- 
ка и на сјеверозапад до Цера и Лешнице.

Одмах поред тога говорнога појаса 
пружа се на југоисток до Проклетије, а 
на |уг и исток до ршеке Ибра у Сгарој 
Србији, други тип јужног говора кош се 
назива у науци зетским. Под тим нази- 
вом разумије се велика група говора 
јужног изговора, али стари ег, архаични- 
нијег типа. У тим говорима има стари,у 
акцентуацију, неке старше црте деклина- 
ције итд. Ти су говори најкарактеристич- 
нији у источноме, уираво југоисточном, 
дијелу Црне Горе. Тамо се у њима чува 
још и полугласник. Али у СЈевероисточ- 
ном дијелу Црне Горе, у Васојевићима, ти 
су говори већ без те црте и подудараЈу 
се са овим говорима Старе Србије. Пре- 
ма гоме поменуп, дио Старе Србије чи- 
нп, по језику, саставни дио с;евероисточ- 
не Црне Горе, управо њено продужење. 
Ти се говори на сјевер пружају и малоу 
Србију, али не далеко. За мене је несум- 
њиво да се ова) дио Старе СрбиЈе обра- 
зовао под непосредним утицајем колони- 
зације из Црне Горе, али је поузданода 
је овдје било и старинаца који су гово-



на 23. октобра, а у години Господа На- 
шег 1912, упућују ме, да нашој браћн у 
Црно) I ори, Србији, Бугарској и Грчкој 
преко њихових духовних поглавара из- 
јавим искрену и топлу симпатију.

Желим Вам изрећи нашу тврду наду, 
да ће Бог шгитити Ваше савезнике и 
потпомоћи Ваше прегалаштво за добро 
Ваше и наше хришћанске браће.

Наша најтоплија симпатија нека је ра- 
њенима, болеснима, који умиру, као и 
они.ма, који погинуле оплаку|у; а нашој 
симпатији ми придружујемо искрене мо- 
литве у милост Божију за брзи сврше- 
так борбе и за трајни мир вама и ције- 
ло.ме свијету.

Саб<»р нашег цјелокупног Американ- 
ског Одјела I осподње Католичке и Апо- 
столске 11ркве неће се састајати за много 
м|есеци, те зато у овом нашем скуну 
ради иретреса нлана за службу Богу у 
нашим дијецезама ми се журимо, да Вам 
изразимо наше осјећаје узајамности у 
Вашим пажњама, као и наше молитве за 
Ваш мир. Потписано за сабор Еписко- 
палне Цркве у Дијецезама Кежстикен, 
Маса Чузете, Роде Ајланд, Вермонт, Њу 
Хемшир, Ме.|н, Западна Масагузете и ио 
њиховој наредби.

Ецуард Мелил Пакен, 
епископ Викарије Жу Хемшира 
Ујед. С.-Американских Држава.

На то је Његово Високоиреосвештен- 
ство овако одговорило:

Ваше Високопреосвештенство !
Велику радост у мени и мојој богохра- 

нимој пастви иза.звала је брагољубива 
посланица од 13. октобра ове 1912 год. 
коју је Ваше Високоиреосвештенство од 
стране своје и од стране Сабора Епис- 
копЗ, свештенства и предсгавника свеге 
епископалне цркве у Сједињеним Амери- 
канским Државама на моје име упутити 
благоволило.

Посланица Ваша, дубоко )е прожета 
осјећајима хришћанске љубави, ирема на- 
шој храброј војсци и нашему светоме 
дјелу, у борби нашој иротиву нетвјеков- 
ног непријатеља хришћанства и цивили- 
зацнје, на Балкаиском полуострву.

Ваша и Вашега Светога Сабора велика 
симпатија, коју нам у данашњим нашим 
судбоносним данима изволите указати, 
даје нам моралне снаге, да с већом 
енергијом довршимо свего дјело крсто- 
носног рата.

Љубав ова Ваша к нама потиче од 
божанствене науке Христа Снаситеља, 
који је казао: „Ово )е заповијед Моја, 
да имате љубав међу собом, као ш го ја 
имадох љубав к вама“. (Јов. XV. 12).

Ви — Ваше Високопреосвештенство и 
Ваш просвијећени Сабор, свете молитве 
своје нридружисте нашим молитвама, 
што нам пружа оиравдано надање, да ће 
Творац Небесни, овако удружене наше 
молитве испунити, да се ратовање сврши 
са успјехом за нашу праведну сгвар, са 
ресултатом коначне побједе хришћанства 
над мусломанством, и да се одржи св)ет- 
ски мир, кога сви просвијећени народи 
желе

Вас и Ваш Свети Сабор, иросвијећен 
евангелском науком, пространство Вели- 
ког Атланског Океана није сиријечило, 
да Ваше свете молитве удружите с на- 
шима, ш го је дока.з, да је нашим црквама 
једна иста невидима Глава на Небу, Ве- 
лики Пасгиреначалник, Госиод наш Исус 
Христос, и да смо сви чланови Христове 
цркве, као што је у Св. Писму казано:

рили друкчијим говором. Можда ће се и 
међу садашњим становништвом наћи ос- 
трвца старијег, аутохтоног говора; али је 
такође и врло лако могуће да су све го- 
ворне неједнакосги међу старинцима и 
многобројним дошљацима, у току време- 
на, нивелисане у корист оних који су 
били многобројнији и којима су иридо- 
ла.зила стално свјежа насиља. Отуда је 
веза међу црногорским зетским говорима 
и овим тако блиска.

Оба ова говора, и херцеговачки и зет- 
ски, у занадној Старој Србији ни)есу гу 
на старим својим мјестима. Њихови пред- 
ставници чине саставне дијелове онихмно- 
гобројних миграција, оних старих сељења, 
од XVII вјека у великим ра.змјерама, а 
раније у различној мјери, са југа на сје- 
вер ко)а су тако каракгеристична за ци- 
јелу источну половину српског народа. 
Према томе сасвим је природно што се 
старо становништво овог дијела Старе 
Србије номјерило на сјевер, и што су 
представници још јужнијих српских зема- 
ља, у своме кретању на сјевер, покрили 
11 та| дио Старе Србије са знатно разре- 
ђеним становништвом.

На иоменути, други говорни појас, и- 
Дући од запада на исток, пружасетрећи 
којц се већ знатно разликује од прва два. 
Он се пружа источно од другога, исиу- 
њује Метохију, креће се на југу до сас- 
тава оба Дрима, а одатле на сјевероис- 
ток иде према Јањеву, а од Јањева ире- 
ма Куршумлији. У ограниченом простору 
Старе Србије говорп се источним гово- 
Ром старијег типа, са старијим облицима 
и старијом акцентуацијом. Тај се говор

„Један Господ, једна вјера, једно крш- 
гење, један Бог и отац свију, који је над 
свимз, и кроза све, и у свима нама“. 
(Јефес. IV. 5. 6).

Вашему Високопреосвешгенству и Ва- 
шему Св. Сабору, дубоко благодарећи 
за Вашу к нама и нашему светоме дјелу 
братску љубав и симпатије, топло пре- 
поручујем, да нас и у будуће благово- 
лите задржати у оној наклоности какву 
нам сада изволисте указати.

Молим да Ви — Ваше Високопрео- 
свештенство, нзволите примити израз 
мога дубоког поштовања и да такви из- 
волите предати Вашему Св. Сабору.

Особита ми је част, што се могу наз- 
вати Вашег Високопреогвештенства у 
Христу брат

Митрополит Црногорски
Митрофан

КЊИЖЕ8Н0СТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
„Здрављак". Др. Јован Данић и др- 

Добр. Гер. Поиовић, љекари из Биогра- 
да об)авЈвуЈу: „Готов )е наш хигијенски 
календар за народ „ЗдравЈвак" за 1913. 
годину. Здрављак ове године има 6 та- 
бака у обичајеном формату, у врло укус- 
ном издању, са сликама, и на лиЈепој 
хартији. Цијена му је: 30 пара за Србију, 
40 хелера или сантима за иностранство. 
Скуиљачима дајемо 1О"/о кад новац уна- 
при)ед пошљу. Који се иак не би хтио 
користити овим нроценгом, акојескупио 
више од 30 претплатника, добнја 1 уко- 
ричен прим|ерак на финој хартији. За по- 
руџбине испод 10 комада молимо да се 
обрате књижарама, јер нам није могућно 
поједине примјерке разашиљати. Прет- 
плата се ирима само у новцу. Како се 
наш календар врло брзо растура, то мо- 
лимо за што скорију поруџбину.

„Илустрована историја балканског 
рата 1912. г.“ Издавачка књижара А Хар- 
тлебена у Бечу и Лајицигу повјерила )е 
А. Хембергенру уређивање великог илу- 
трованог и докуметарног дјела о рату на 
Балкану. Засад |е изашао ирви свезак од 
иредвиђених четрдесет. Свеки свезак има 
4 табака великог октава. ПродаЈна је ци- 
јена 60 хелера. „Нова Слободна Преса“. 
овако приказује ово издање: „Џиновски 
преобрт који се извршио на Балкану, ко- 
ји )е за неколико недЈеља донио потпун 
слом овешдале турске царевине, пробу- 
дио )е у Јевропи тако силап интерес, да 
се јачи и трајнији Једва може замислити.. 
Да би се потпуно разумјели узроци ово- 
га рата било је ногребно изложиги и и- 
сторију Балкана. У овом дјелу то је и- 
зведено до очигледности. Из те истори- 
,е јасно се види да је до овог рата мо- 
рало доћи...“

Прошлост Старе Србије. Као трећа 
свјеска књижнице „Информационога би- 
роа“, шго Је недавно за информацију 
сграних новина почео излазити у Бно- 
граду, штампана је студија „Прошлост 
Сгаре Србије“ од Јована Радонића. Као 
и прве дви|е св,еске ове нове библиоге- 
ке, продаје се и ова у корист српских 
рањеника. Цијена је овој књижици 50 фи- 
лира. Поводом српских успјеха у бал- 
канском рату ова је књига особито ак- 
гуелна, иа ће свакога о свом предмету 
врло добро информирати. Ми је препо- 
ручујемо. Писац се, код састављања сво- 
га чланка, осим извора послужио још 
радовима М. Дринова, Р. Јиречека, С. 
Новаковића, А. Стевановића, Ј. Г. Хана, 
Ј. Цвијића и својим ранијим сгудијама.

слаже са оним говорима којима се гово- 
ри у Србији у Жупи, Левчу, Ресави и 
сјевероисточном дјелу Србије, у којем 
има и неиосредних, скорашњихдошљака 
са Косова и из околних области. Зато се 
и тај цио појас дијалекатски, од Мето- 
хи,е и Косова до Ресаве, — назива ко- 
совско-ресавским. Ни у једној групи ди- 
јалекта ни,есу језичке црте толико слич- 
не као у овој. Може се сматрати да се 
један велики дијалекатски талас пружио 
од Метохије и Косова до Дунава, сужа- 
вајући се између горњег тока Лаба и 
Ибра и знатно ширећи се -д Ресаве ире- 
ма Дунаву и Тимоку. Та сличност у цр- 
тама дијалеката на тако великом иросто- 
ру јасно показује да су новим насељима, 
која су се морала пружити са југа дале- 
ко на сјевер, били наново повезани, слич- 
ним особинама, говори који су се уза- 
јамно могли већ и знатно удаљити. Пре- 
ма томе та једнакосг говорних особина 
у томе појасу ни мало не искључује пред- 
поставку о постојању, на примјер у Жу- 
пи или Левчу и сличним крајевима у Ср- 
бији, и старијих говорних група овога 
гипа, које су могле иодстаћи и јављање 
данашњих неких њихових узајамних од 
лика које се ипак, и норед све њихове 
сличности, могу констатовати. Главно је 
овдје то, да Метохија и Косово иред- 
стављају најјужније области из ко,их је 
некада потекао Србијом онај ди)алекат 
којим се говори у Жупи. Левчу, Темнићу 
Морави, па све на исток до Црне Ријеке 
и Крајине.

(Свршиће се)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Владарска милост. Међу турским за- 

робљеницима у Подгорици налазио се и 
Осман Чоловић, из Рожаја, брат позна 
тог Шемси-паше. Чувши за то Његово 
Величанство Краљ Господар, благоизво- 
лио је наредити, те је речени Осман до- 
веден прије три дана на Цетиње, гдје је 
био предведен Краљу, који га је милос- 
тиво иримио и ослободио даЈвег ропства. 
Уз то је истоме дан и путни трошак за 
повратак кући.

Поздрав Краљу Господару. Најугле- 
днији представници Плава упутили су Ње- 
говом Величанству Краљу овај телеграф- 
ски иоздрав из новоослобођеног Плава:

Вашем Величанству од данас вазда 
вјерни и одани синови ове срегне ново- 
добијене земЈве усудисмо се поднијети 
Вашем Величанству искрену честитку за 
добијени град Плав и околину илавску. 
Наш Узвишени Госиодару, као синови 
своје пређашње земд>е Турске империје 
борили смо се јуначки до иотоњег часа 
са Вашом храбром војском, али свачим 
осигурана Ваша храбра војска надјачала 
нас је и иримила град Плав и његову 
околину и сад ношто смо се по Вашој 
милости окупили на своја огњишта, у име 
Плављана подносимо Вашем Величанству 
тоилу честитку на заузимању истог града 
и околине, те ћемо Вам а и Вашој Влади 
вазда вјерни и одани бити. Богу хвала 
кад сте ви нас нримили, штитећи нашу 
вјеру и сву безбједност.

Сретном Владару и оцу свијех нас, ко- 
ји наређујете овдашњим Вашим властима 
да нас пазе и штите у сваком погледу 
као своју браћу и који су од како су 
Ваше власти постављене пазили и чували 
као своју браћу најискреније из дубине 
срца Вама благодаримо. Живио нам уз- 
вишени Госнодару, живио ВладаЈући Дом, 
живјела храбра црногорска војска.

Вашег Величанства од данас вазда 
вјерни и одани иоданици:

Османага Шеовић, Арјо Омерагић, Емрула Бег 
Реџепагић, Демо Марковић, Јунуз Омерагић, 
Ако Аџимушовић, оџа Балшић, оџа Мула Саде, 
Мила Цано, Емро Реџепагић, Рамо Качамаковић, 
Бејто Аџиајровић, Бећо Шаркиновић, Бехтијар 
Медуненин, Амет Шамоновић и Шећо Феровић.

Драгоцјени дар војсци. Управник бол- 
нице у Дривасту, шеф санитетског одре- 
да г. д-р Иличковић шаље нам са Гру- 
де ове редове: Њено Краљевско Ви- 
сочанство Књагиња Милица, вјечиго га- 
јећи у своме узвишеном племенитом ср- 
цу топлу бригу о своме народу и војсци, 
дала је нови доказ исте: упугила је нре- 
ко болнице у Дривасту (Дришту) много 
тонле одјеће и обуће да сеподиЈели вој- 
сци, која се налази на борбеној линији 
за ријеком Киром, као и велику количи 
ну преобуке и постељног рубља за за- 
разна одјељења болнице у Дривасту, ко- 
>а служи истом дијелу војске. Према 
високој жељи Њеног Краљ. Височанства. 
све ,е подијељено међу најсиромашнијим 
и најоскуднијим војницима. Опупомоће 
од стране војске за Киром и болес- 
ника, усуђујем се најпонизније подастри- 
јети Њеном Краљ. Височанству најбољу 
благодарност за драгопјени дар. Живјело 
Њено Кр. Височанство Књагиња Милица.

Помоћ породицама. Друштво за хи- 
драуличне радове у Црној Гори, које је 
створено заузимањем ннжињера г. Анта 
Дешковића, послало је десет хид>ада фра 
нака, да их Њено Величанство Краљица 
по својо) високој увиђавности раздијели 
онијем породицама, чији су чланови нај- 
више посградали у вршењу патриотских 
дужности. Ово ријешење друштва за 
хидрауличне радове донесеноје као прво 
ријешење на ирвој сједници од како се 
админисгративни сав)ет његов конститу- 
исао. ЗахваЈвујући овом друштву на оби- 
латој помоћи, коју је пружило породи- 
цама пострадалих наших ратника, не 
можемо, а да не истакнемо нашу наду, 
да ће друштво оваквим својим ночетком 
у нотпомагању народа, гдје ће свој рад 
почеги, бити и у будуће на корист како 
самог подузећа, тако и наше земл>е, у 
којој свој корисни рад има да развија.

Поздрав Н. Скупштини. Предсједни- 
шгву Н. Скупштине на Цегиње упућен је 
из Петрограда овај телеграфски поздрав;

„Ми, руски народни представници, не 
би изразили осјећања наших бирача, кад 
се не би у почетку свога рада обратили 
браћи, ко|а поб|едоносно ратују. С ио- 
носом и усхићењем гледамо на оно што 
сте већ уредили и вјерујемо у исто такав 
славни мир, који би био достојан Ваших 
подвига. Све што је некад било Ваше, и 
што сте Ви послиЈе пет в,екова поново 
ослободили, нека остане Ваше за навпјек, 
— овако желе и мислељуди цијеле Русије“.

Поздрав су потписали но одлуци фрак- 
ције прогресиста чланови Думе: Николај 
Лвов, Иван Јевремов, Иван С-ов и Алек- 
сандар Мислеников.

На то је за предсједника потпредсјед- 
ник Н. Скупшгине г. Шћепо Мартино- 
вић на адресу г. Н. Лаова одговорио 
овим телетрамом:

„Ваша братска осјећања, која дишуиз 
Ваше депеше, угврђујунашу В|еру, да ће 
моћна Русија, вјековна заштитница ира- 
вославних балканских народа, знати обез-

бједити им плодове овога вел жога рата 
за свету ствар, за коју је и рускн народ 
потоцима своју крв лио“.

Помоћ њемачког Ц. Крста. Њемачки
Црвени Крст преко овдашњег њемачког 
носланика г. фон Екарта послао је раније 
за наше рањеннке 500 јастука а скоро 
ставио је уз то г. посланику извЈесну 
суму новаца, да би је по својој увиђав- 
ности раздијелио. Г. фон Екарт нашао 
је за најсходније да добави већу коли- 
чину брашна, коју је преко управе овдаш- 
ње општине дао да се раздијели сиро- 
машним породицама, чији чланови врше 
дужност у бојној линији. Нека је њемач- 
ком Црвеном Крсту хвала на прилозима, 
као год и г. фон Екарту, који је тако 
лијепо и умјесно употребио новац став- 
Јвен му на расположење.

Нашем Црвеном Крсту. На сједници 
главног одбора Друштва за сједињење 
англиканске и источно-православне црк- 
ве, одржаној у Лондону 14. новембра, 
једногласно је !донесена шљедећа одлука:

„Главни одбор за сједињење англикан- 
ске и источно-православне цркве жели 
изразити своју благодарност Свемогуће- 
му Господу Богу и исказати знак див- 
љења савезним хришћанским државама 
у њиховој херојској борби, најтоплије 
честитаЈући им на великом дјелу, извр- 
шеном сјајним иобЈедама оружја у ко- 
рист Европе, хришћанства и човјечанства; 
понавља своје симнатије спрам болеспи- 
ка, рањеника и сирота, молећи се за ан- 
предак и срећу живих и за покој мртвих.

Главни одбор изражава једнако жел>у, 
да Цариград, — царска пријестоница, 
коју је сазидао први хришћански цар, гај 
главни град источног хришћанства, у 
коме живе већином хришћански елемен- 
ти, — буде дефинитивно повраћен Ев- 
пи и Хришћанству“.

Ово саопштење упутио је управи на- 
шег Црвеног Крста генерални секретар 
Друштва за сједињене англиканске и ис- 
точно-православне цркве X. Ј. Финес 
Клинтон.

Веза са Србијом. Прије пет дана јеуспо- 
стављена стална директна телеграфска 
веза нравцем Бијело Поље—Сјеница из- 
међу слободних српских КраЈвевина Цр- 
не Горе и Србије. Поводом тога заступ- 
ник начелника пошта и телеграфа г. Пе- 
гар М. Милић упутио је начелнику пошта 
и телеграфа у Србији гелеграфску чес- 
гитку, којом му саопштава тај важни и 
радосни догађај одајући славу и хвалу 
витешким краљевима и вођама српског 
илемена и њиховијем храбрим војскама, 
који ослободише српске земл>е, осветише 
Косово и испунише срзску завјетну ми- 
сао. На то је начелник пошта и теле- 
графа у Србији г. Саво Д. Мијалковић 
одговорио врло топло, радосно поздрав- 
љајући везу између братских земаља као 
|ако обиљежје културе и наиретка иску- 
пљеним витешком крвљу наших непобјед- 
них војника. Тако је сад такса за теле- 
граме, који се шаљу за Србију знатно 
смањена; прије, док су телеграми ишли 
преко Аустро-Угарске, наплаћивано је за 
Србију од ријечи 15 пара, а сад се на- 
плаћује пег пара од ријечи, као за уну- 
трашњост обију српских држава.

Чеси за нас- Још од почетка самог 
нашег рата у братској Чешкој је пре- 
дузета најживЈва акција, да се иомогне 
балканским савезницама у њиховоме ве- 
ликом дјелу. Чешки Соколи истакли су 
се први у томе племенитом нослу и једна 
санитарна мисија, коју су они опремили 
о своме трошку, већ са много усрдности 
врши свој носао у Војном Стану на Бол- 
ници. Сад је највеће чешко позориште — 
Дивадло узело на себе, да скупи већу 
суму новаца, коју ће послати као свој 
ратни ирилог. У Дивадлу је већ била 
велика свечана представа „Кнеза од Сем- 
берије“. Сад,у прошли петак, даваласесјај- 
но опремљена Војновићева драма „Смрг 
мајка Југовића“. Прва представа је била 
у корист Српског Црвеног Крста. Друга 
|е представа била у корист балканских бо- 
раца. Поред тога, 29. ов. м. била је и трећа 
нредстава. Њу је приредило нрашко иозо- 
риште „Уранија" у корист сирочади бал- 
канских ратника. Играла се Нушићева 
„Пучина“, а пред комадом г-ђа Лаудова 
Хоржица, која судјелује, рецитовала је на- 
роду пјесму „Смрт ма|ке Југовића“. Г-ђа 
Лаудова Хоржица узела је на себе иници- 
јативу, да се оснује фонд за издржавање 
удова и сирочади погинулих словенских * 
бораца на Балкану.

Из Црвеног Крста. Ових дана стигао 
је у Црну Гору изасланик Холандског 
Црвеног Крста г. п г Н. Коррезсћааг и 
ставио своје услуге на расположење на- 
шем Црвеном Крсту Он је у заједници 
са неколико чланова Енглеског Црв. Крста 
установио привремену болницу на Зогају, 
гдје се и сада налази. — Г. д-р М. Илич- 
ковић уредио је нову болницу Црвеног 
Крсга у Дривасту. — У нрошлу недјел.у 
приспио је на Цетиње делегаг Женевског 
Међународног Комитета Црвеног Крста 
г. д-р Карл де Мзрвал, да на лицу мјеста 
проучи уредбе за међународну иомоћ 
нашим ратнкм рањеницима. Пошто је ов- 
дје прегледао све болнице наше и оне 
страпих удружења, отпу говаоје сјутрадан



у пратњи свог секретара г. П. де Дар- 
дед и нашег изасданика г. Алексе Мар- 
тиновића у Подгорицу, одатле на Груду, 
па на Вир, у Бар и Удцињ. Јучер се )е г. 
д-р Марвал из Бара упутио у исту сврху 
за Грчку, а Бугарску и Србију пропуто- 
вао је већ прије свог доласка у Црну 
Гору. — Г. г. д-ри Душан Гузина с го- 
спођом из Пераста и д-р Лазар Димитри- 
јевић с госпођом из Сарајева, који су 
до данас вршили љекарску дужност, први 
у Колашину и на Цетињу, а други на 
Андријевици, отпутовали су из Црне Го- 
ре. — Г-ђице Евгенија Карловна Ниц из 
Москве стигла је у иочетку овог мјесеца 
у Црну Гору, и додијељена је као мило- 
срдна сестра болници у Војном Стану у 
Подгорици.

Браћа Словенци према нама. Као и
сви остали Јужни Словени, и Словенци 
су одушевљени нобједама балканског са- 
веза. Њихови листови су пуни великих 
симпатија за Србе и Бугаре.

Прикупљања за Црвени Крст балкан- 
ских држава налази одзива у свима сло- 
јевима грађанства. Прикупљање тих при- 
лога врши се великом ревношћу један 
нарочити одбор, коме је на челу др. Тав- 
чар. предсједник љубљанске оиштинске.

Садашњи иокрет међу Словенцима је 
много већи, него што је био 1909. у 
вријеме анексионе кризе. Док је онда 
одушевљено уз Србе стајала само ради- 
кална груна др. Хрибара, сада су све 
словеначке партије у томе погледу јед- 
нога мишњења. Особито се јако клери- 
кална странка истиче својим одличним 
држањем уз Србе. Као и листови свих 
осталих иартија, и клерикални листови 
славе и величају побједу балканских Сло- 
вена као да су и њихове.

Словеначки клерикали су успјели да се 
потпуно ослободе свих вјерских предра- 
суда и за њих је данас националитег из- 
над религије.

Главни орган клерикалне партије, „Сло- 
венац1*, наприм)ер, изјашњава се врло 
одлучно против аутономије’ Арбаније 
„Словенац**, и ако је клерикални лист, 
налази, да и католички АрнауТи треба да 
потпадну нод Србију,'пошто су они пот- 
пуно некултуран елеменат и неспособан 
за самосталну државу.

Не треба ни напомињати, да су Сло- 
венци, због оваквог свог одлучног др- 
жања, изложени и гоњењима власти и 
нападима аустриске штампе и бечке и 
пештанске. Али све то није у стању да 
угу.ши националну свијест код словен- 
ског народа, која је код свих слојева да- 
нас јача него што је икад била.

С. Ријеказа Ц. Крст. Из С. Ријекејавља- 
ју: Чим је на Балкану букнуо рат иротив 
Турске за ослобођење хришћанских на- 
рода испод петвјековког тлачења, клања 
и пљачкања, устројио се на С. Ријеци 
(рјјшти) одбор за скупљање прилога за 
Црвени Крст балканских народа. Тај од- 
бор био је изабран на велебној скуп- 
штини, коју је сазвао наш старина Ера- 
змо Барчић. У одбор било је избрано 
10 Хрвата, 3 Словенца и 2 Србина. Од- 
мах је почело марљивим скупљањем при- 
лога. Уз бок одбору р-дио је посебан 
одбор младих Хрватица, које су двије по 
двије обилазиле градом и сабирале мило- 
даре за рањену браћу. У том нлеменитом 
настојању много се истакао хрватски лист 
„Кјјебкј 1Чоу| Бјб!**, чији уредник Франо 
Супило је био у истину и организатор 
чигаве ове акције. До сада се је сабрало 
25.000 К, од које своте је највише по- 
слано Црногорском Црвеном Крсту. Је- 
дан хрватски родољуб са Сушака, који 
не жели, да му јавност дознаде за име, 
послао је о свом трошку у Црну Гору, 
Црвеном Крсту на располагање, одлич- 
ног сушачког хирурга д-ра Хуга Фабија 
нића (који се сада налази у Подгорици, 
гдје управља једном болницом). Др. Фа- 
бијанић особитом радошћу је прихватио 
понуду одличног Сушачанина. Он је кроз 
то вријеме што борави у Црној Гори 
непрестано дописивао с одбором за ску- 
пљање ириноса, те тоило препоручивао, 
да се за црногорске рањенике шаље не 
само новца, већ и опанака, зимских ка- 
пуга, љекарија, рубенине, и т.д. Исто је 
то препоручнвао код сличног одбора у 
Опатији — Волоском (Абаци)и), па се и 
овај одбор одазвао молби д-ра Фабија- 
нића, који се толико заузимао и заузима 

,за црногорску браћу, према којој он, као 
Далматинац, осјећа велике симнатије и 
више него братску љубав. Из Ри)еке 
је послано у Црну Гору више стоти- 
на опанака, зимских капута, велика ко- 
личина љекарија, рубенине. Исто тако и 
из ОпатиЈе—Волоског. Послано је нарав 
но и новаца од скупљене своте, и то 
највећи дио, а одбор Црвеног Крста за- 
хвалио је топлим ријечима.

Помоћ сиротињи. Одбор за примање 
прилога за сиромашне породице војних 
обвезника примио је са захвалношћу сље- 
деће ирилоге у перперима: г. г. Др. Лазо 
Томановчћ 25, Грегор Потокар 10, Јово 
Лаларсвић 10, Мари:а Јанковић 14016, 
Наде Византини 20, Шћеиан Вукојевић 4,

Никола Минић 20, Дон Вице Гавани ску- 
нио на Корчули 9360, Коста Николић 
апотекар Биоград 96, Андриати Миаева 5, 
Сакупљено у касицама у Чтаоници, Апо- 
теци г. Уроша Марића и кавани Биља- 
новића 5220.

За дјечију болницу. Г. Петар Ђура- 
совић из Брсечина — Дубровник послао 
је иреко г. Тома Н. Медара нрилог за 
дјечију болницу — круна 10.

Црвени Крст. Друштво Црногорског 
Црвеног Крста примило је даље ове при- 
логе: У перперима:

Ц г УЈКогЈо РЈсеЦј, секретар друштва 
индустријалаца, Наиуљ 23'81.

Преко Марка Т. Вујачића, Порт-Саид: 
Раде П. Вукотић 200, Лазар Т. Ву|ачић 
50, Марко Т. Вујачић 25, Павле Т. Ву|а- 
чић 25, Иван С. Ву^ачић 25, Раде С. Ми 
ловић 25, Саво Радуловић 25.

Игњат Лебан, парох, сакупио у селу 
Батње (Угарска) 44, Андри)а Песити, Ла- 
њесок (Угарска) 10, Стеван Бабић, саку- 
нио у веселом друштву Рисан 17 30, Ад- 
министрација листа „Прикарпатскаја Рус“ 
од Руса у Лавову 1000.

Преко Данила Угринића, игумана, Буд- 
ва: Манастић Прасквица 50, игуман Да- 
нило Угриновић 30, пои Саво Рађеновић 
15, јеромонах Иларион Бечић 6, Мило Р. 
Митровић 5, Саво А Митровић 5, Лазо
С. Кентера 5, Стане М. Живковић 5, 
Благо Р. Радонић 5, Нико К. Рађеновић 
4, Иво В. Анђус 4. Илија Кентера 3, Ми- 
тар Н. Кенгера 2, Лука М. Ђурашевић 2, 
Лазо Ф. Љубиша 2, Мирко Ј. Кентера 2, 
Иво П. Кентера 1, Симон Ђ. Бољевић
1, Марија И. Ђурашевић 1, Станко Н. 
Бечић 4.

Сакуииле Ф. Биргмајер и Д. Тичић, 
Главати (Грбаљ): Маре Тичић 10, Фри- 
дриха Биргмајер 20, Даринка Тичић 3, 
Ивана В. Дољаница 1, Ивана Ј. Дољани- 
ца 2, Миленка К. Дољаница 040, Стане 
М. Перановић 040, Јулија Бајковић 3, 
Иван Бајковић 2, Манда Бајковић 1, Ста- 
не Бајковић 1, Стане Љубановић 2, Ива- 
на Пејовић 1, Вида Дамјановић 140, 
Стане Дамјановић 140, Ивана Поповић
2, Стане К. Поновић 2, Мируна Радано- 
вић 2, Јоке Крута 1, Кате Пима 1, Маре 
Радановић 1, Кате Мидоровић 1, Гордана 
Илић 1, Маре Илић 1, Маре Поповић 1, 
Кате Поповић 1, Стане Поновић 1, Маре 
Поповић 1, Јоке Поновић 1, Стане У. 
Поповић 1, Јоке В. Поповић 1, Маре 
Страхиња 1, Ивана Марић 1, Јане Павић 1, 
Јоке МикијеЈВ 1, Маре Бајковић 1, Јоке 
Бајковић 1, Стане Перановић 1, Милица 
Миљеновић 1, Ивана Раковић 1, Јоке 
Радановић 0 30.

Раде Дољаница, Саво Клопан и Ђуро 
Мршуља, сакуиили у Алексендрији: Нико 
Радановић 987. Ђуро Мршуља 9 87, М. 
Суђић 9 87, Агустин Пеграси, нарох 49 33, 
Раде Дољаница 12 33, Саво Клопан 9 87. 
Марко Вучетић 4 93, Иво Поновић 7’40, 
Саво Руцовић 4 93, Хано 9 87. Ц. Бетини 
2'47, Браћа Бухајан 2 47, А Луцијановић 
2 47, Ханс Швидл 2 47, Тодор Чалак 19 73, 
Н. Н. 24'67, Ц. П. Д 9'87, А. Ардапакуп
I 23, Лука Бјелица 4'93, Иво Б|елица 4 93, 
Г. Канискери 48 10, Н. Н. 98 66, Сократис 
и Антонион 7 40, Ђ. Папа 11 '84, Милти- 
адес Маргаритопулос 4 93. К. Анастаси- 
јадис 4 93, Н. Коси 4 93, Т. Баутак 23 94, 
Жан Циогис 123, Л Комтсос 2'47, Мар- 
гаритис Соломон 2 47, Аристид Георгн- 
адис 4 93, К. Георгиадис 2 47, Пантарос 
и Кипурос 4'93, А. Николиадис и Комн 
9'87. Р. Цивители Т23, М. Деполо 23'94, 
Ђуро Ђурашевић 23 94, Л Тодоровић
II 84, Бр. Турсуноглу 2 47, Жан Тукаре- 
ли 3'70. Коста Дукарели 4 93, А. Псари- 
јанос 3 70, Косто Тодоровић 1184, Ц 
Хаџи Георгијом 4 93, П. Г1. Т23, Нико- 
ла Зибилић 2394, П. Левелин 2394, X. 
Пугин 23 94, А. Лиди 23'94, А, Серелис 
493, Т. Рибаир 2'47, А. пл. Ферари 123, 
П. Ађис 123, И. Салама 123, X Карита- 
то 123, Е. Еино 123, Аролин 123, М. 
Анхури 123, Брисит 2'47, Н. Танвхи 123, 
Е. Багини Т23, П. Леви 123, Н. Н. 123, 
Т. Аргириадис 9 87, Едуард Савињон 
1Т84, Морис Кохен 123 Ц. Монтал- 
ћино Т23, Р. Вамбакари 2-47 Жан 
Вардакис Т23, Е Ј. 2 47, Ц. Каритато 
493, Н. Н. 2 47, Т. Мусо 2 47, В. Де- 
боно 4 93. Никола Маркидис Т23, Д 
Марки 617, С. Мазарак 2'47, П. Зомбос 
9-87, Ку гарели 23 94, Н Ханонулос 9'87, 
Никола Близиотис 2'47, А Модесто 123, 
Д. Куртелидис 123, А. Фисекис 7 40, 
Бринерд 4 93, Басен 2'47, Манфоуван 4 93, 
Грчка дрогери|а 493, К. Ласкарис 4'93, 
Ганети и синови 24'67, Г. Франгулис 2 47, 
Ант. Курис 48 10, носластичарница Фор- 
казакис 4‘93, Браћа Папатеологон 24 67, 
Арбин 3 70, Кара|анис 2 47, Караганидис 
Т23, Порин 4 93, Божо Тодоровић 12'33, 
А С. 987, Од неколициње 73'99, Дими- 
три)е Ламбрнди 1233, А. Раиси 4'93, 
Константин Петровић 4 93, Емануил Ста- 
матов 4 93, Жан Георгијелис 1 -23, Г. Ка- 
царос Т23, Н. Н 12 09;

Српска Жен. Добротв. Задруга, Осјек 
158‘50, Јелена Фећкова, Тифлис 1250, 
Официри 14. стрјеЈвачког пука, Турксстап

250, ОиаШего Тгебе, краљ. консул, Па- 
лермо 472 50, Марија Иваницка — Васи- 
љенко, Тифлис 126 75. Преко ген. Потапо- 
ва Ла|бгардијски иук, Литава 2506 51, Сло- 
венско друштво „Славија**, Праг 233'50, 
Бибуј^ Магк уирав. Беч 840, Женска оп- 
ћинска школа, Брезолуп (Моравска) 8'32, 
Срнска онштина, Грбал> (Бока) 1000. — 
Српска Штедионица, Перлез (Угарска) 
33 84, Њ. Ексел Принцеса Мапша Викто- 
ровна од Барјатински, Рим 4261. — Хр 
ватска колонија, Аутофагаста 585458, 
Срн. Црн. Добр. Друштво „Зета“, Окланд 
(Калифорија) 105310. Срби, Бугари и 
Црногорци, Вашинктон 496 26, „Новоје 
Времја", Пегроград 2235 20.

Одбор за скупљање прилога, Галвестон 
(Америка): Гаврило Ђанић 26'95, Марко 
Џаковић, 22 46, Ђорђе Радовић 13'48, Кр- 
сто Буторовић 8 99, Живко Буторовић 
899, Марко Вујовић 8 99. Петар Јаничић 
8 99, Лесо Јаничић 8-99, Никола Јиничић 
8 99, Васо Јаничић 8 99. Јовап Ковачевић 
8'99, Сава Ковачевић 4'49, Стеван Кова- 
чевић 8 99. Јово Ковачевић 4 49, Павле 
Ковачевић 899, Петар Ковачевић 8'99, 
Митар Ковачевић 8 99, Шоро Ругешић 
8 99, Андри|а Рутешић 449, Трипко Ру- 
тешић 8 99, Мато Вучетић 899, Новица 
Вучетић 4 49, Душан Вучетић 8 99. Лазар 
Вучетић 8 99, Јован Вучетић 4 49. Благоје 
Вучетић 8 99, Саво Поповић 8'99, Милу- 
тин Поповић 8 99, Секуле Поповић 8 99, 
Данило Поповић 4 49, Милутин Жижић 
8 99, Ђурица Николић 8'99, Тодор Ла- 
лић 8 99, Марко Почек 8 99, Стево Ива 
нишевић 4'49, Саво Иванишевић 13 47, 
Ристо Вуковић 4'49, Томо Шагек Маке- 
донац 4 49, Мујо Ђапић 8'99, Милош Ра- 
дојичић 8 99. Јован Џаковић 4'49, Ћегко 
РистеЈвић 4 49, Илија Церовић 8'99, Мирко 
Вујичић 4'49, Крсто Андријашевић 4 49, 
Никола Кривокапић 4'49, Митар Перовић 
8 99. Јоке Перовић 8 99, Рута Радовић 
8 99, Марици Вулетић 4'49, Ћетко Баро- 
вић 8'99, Мирко Лековић 8 99, Ђона Ки- 
либарда 8 99, Стеван Килибарда 8 99, 
Симо Килибарда 8 99, Милан Одаловић 
4 49. Наум Булајић 8 99, Душан Булајић 
8'99, Мирко Глушац 4'49, Митар Глу- 
шац 4'49.

Ристо Улић, ОеТгоМ Мјсћ (Америка) 
58918, Срби, Лима (Америка) 58232, Но 
вица Шнбајлија, Вендлинг (Америка) 51'20 
Одбор Народне Одбране, Фресно (Кали- 
форнија) 1234'82.

Сакупила Срп Земљорадничка Задруга, 
Маине (Бока): Крсто Ј. Ивановић 5, Лука 
Т. Франета 2, Филип И. Станишић 50, 
Крсто В. Станишић 10, Перо А. Стани- 
шић 5, Или|а С. Станишић 3, Нико А. Ста 
нишић 2, Нико С. Станишић 2, Ђуро Н. 
Сганишић 2, Андрија В. Станишић 2, Ста- 
не П. Станишић 2, Перо С. Станишић 1, 
Неро Ј. Станишић 1, Перо М Станишић
1, Марко Ђ. Станишић 1, Нико Ј. Ста- 
нишић 1, Јоко М. Станишић 1, Иво П. 
Станишић 1. Сгане И. Сганишић 1, Јоке 
Н. Станишић 1, Маре К. Станишић 1, 
Мара К. Борета 1, Крсто Ј. Лучић
2, Раде Б. Краповић 2, Марко И. Ву- 
котић 2. Крсто М Б)елица|1, Крсто М 
Радонић 1. Иво М. Ивеновић 2, Илша Ј. 
Ивановић 2, Јово Н. Ивановић 5, Пуро 
И Ивановић, Иво Б Ивановић 2, Илша 
М. Ивановић 2, Нико К. Ивановић 2, 
Ђуро С. Ивановић 1, Јоке П. Ивановић 2, 
Јово И. Ивановић 1,ЈокеС Ивановић 1, 
Стане И. Ивановић 1.

Високопреосв. г. Владимир, бивши епи- 
скон Приамурски Благовјештенски, Пе- 
троград 1011'38, Јелена Остоић за рач 
„Срп. Добротв. друштва, Беч 200, РгоГ 
Ц-г Е ТЗићег, 2ипсћ 213 60.

Сакунљено у Сутвари (Бока): Ђуро Вук- 
шић 5, Перо Перић 5, Никола Тујковић
5. Јово Ковачевић 5, Илија Магуд 3, Пе- 
ро Вукшић 3, Илија Вукшић 3. Јово В. 
Вукшић 2, Јово И. Вукшић 2, Илија Туј- 
ковић 2, Крсто Утоловић 2, Ђуро Туј- 
ковић 1, Јово С. Вукшић 1, Станко Вук 
шић 1, Душан Давидовић, свештеник 10,

Опћински одбор Хрлице (Моравска) 
40, Емил Павићевић, Порт-Сајд 1000, 
Друштво узајамне приномоћи Астрахан 
308 23, Преко Посланства Краљ. Србије 
од прилога сакунљених од словачких 
„Нар. Новина" у Турчанском Св Марти- 
ну 912, Добротворна Задруга Срикиња 
у Вел. Кикинди 6503 23, бЈетепв & На1вке 
ашијско друштво, Берлин 477'50.

Сакуиљено V селу Кубаси (Бока): Саво 
Бе овић 20, Петар Куњић 5, Вуко Ку 
њић 2, Раде Куњић 1, Станко Маргино 
новић 2, Нико Беговић 3, Марко Бего- 
вић 2, Јово Страјиња 2, Војин Страјиња 1, 
Лазо Билале 2, Иво Масловар 1, Пегар 
Андровић 2, Петар Мачак 3, Јово Мачак 1, 
Марко Мачак 4, Филип Билале 3, Раде 
Симун 1, Крсто Масловар 5, Иво Бућин 2, 
Лазо Бућин 1, Раде Бућин 2, Иво Бућин 2, 
Раде Масловар 2, Митар Бућин 2, Јоке 
уд. Бућин 6, Перо Бећир 3, Перо Бу- 
ћин 5. Поп Филип Микијељ 20, Марко 
Добриша 5.

Госпође официра 161-ог александр. 
пука, Казан 67 50, И. Ј. Језет, Омск 25, 
51еуе 5оуф Ка:ро 1200, Парох Јован Ла 
стовица сакупио у Кувеждину, Дчвошу

и Прњавору Сријем 244 60, Срн. правосл. 
црквена Општина, Кузмин 150, Зоре Вр- 
ховац, Па-крац 3, Алекса Тошић, Парага 
80. Ааминистрација „Браника", Нови Сал, 
129606 Лазо СабовЈвевић, свештеник, Ср. 
Карловци 7.

Сакупљено у селу Пријевору (Бока): 
Марко Ковачевић 4, Митар Ковачевић 4, 
Блажо Ковачевић 2, Лука Ковачевпћ 
Нико Ковачевић 4, Стево Рађеновић 2, 
Ђуро Раћеновић, сеоцки главар 5,

Цг. \УП1у НеПрегп, Париз 477'50, Преко 
г. инж. А Дешковића: 5ос. апоп. <ј Рог- 
сез ћубгаић^иез 6и Моп(епе§го. Париз 1146, 
М г е! М те Раи1 Согћт, Париз 286'50  ̂
Срп. Правосл. Црквено-Школска Општи- 
на, Нови-Сад 1920, Српско Занатлиј- 
ско Пјевачко Друштво, Нови-Сад 249 60, 
Бошко Михалџић, Шћавница (Угарска) 20, 
СоЉассћт Споуапш е 2ај6о Апт'ћа1е, Ва- 
звапо, (Италија)38'40, Е. Тататиа, Трст 10, 
Општипа, Јелса (Далмација) 816'36, Срп- 
ски Народни Одбор, Њујорк, 9800, Зе- 
маљски одбор Порховски у губ. Псков- 
ској 25380.

Прилози Црвеном Крсту у стварима:
Добротв. Задруга Српкиња, Чајниче: 1 

сандук рубља; Кап. Митар Томановић, 
Ластва: 2 кашуна нераиџа; Српкиње из 
Грбд>а; Преко Анђелње Кадије: 2 сандука 
рубЈва, преко Милице Бан, Сгане Ђура- 
новић и др.: 1 сандук рубл>а; нреко Фри- 
дрихе Биргмајер и Даре Тичић: 1 већи 
омот рубља; Марија Л Лађевић, Загреб 
1 сандук половног и 4 пакета новог 
рубља;

Олга Бошњак, Софија Чичулић и Бо- 
јана ШиЈачка, Ст. Футог: 1 сандук ста- 
рог рубља;

Н Киз5епћег§ег, Оепеуе: 1 сандук сани- 
тетског магериЈала;

Олга Кондратовичљ Ченстоховљ, 8 па- 
кета рубл>а; Или|а Поповић, Сголац: 9 
накета рубЈва; Опћина Башса, Крк: поно- 
во 6 пакета рубЈва; Ојусј ргитуб1оуа §ко1а 
5ро1ки, „\/е5па“, НопсЈћ, 9 пакета рубља;

Одбор за Балканске Народе, ЉубЈвана: 
поново 3 кашете малиновца и грога и 
5 сандука оди;ела и декица;

Преко Сима Радетића, Граб: 2 сандука 
рубЈва као ирилог Срба из Зубаца(Хер- 
цеговина);

Добротворна Задруга Српкиња, Бо- 
санска Градишка: 1 сандук разног рубЈва, 
нревојног и санитет. магеријала; Добро- 
творна Задруга Српкиња, Загреб: 1 сан- 
дук разног рубЈва;

Приватки огласи

Црногорска БанкаНА ЦЕТИЊУ
прима улоге на штедњу и по те- 
кућем рачуну уз повољне услове. 
Купује и продаје чекове на сва 
мјеста Јевропе и Америке. Ку- 
пује и продаје стране новце уз 
најповољније курсеве. — Врши 
исплате како за Цетиње тако за 
сву Црну Гору уз врло повољне 
услове и брзо. Исто тако за ино- 
странство.

Банка је у вези са банкама 
првога реда у Русији, Њемачкој, 
Аустрији, Угарској, Босни, Хрв. 
Славонији, Француској, Италији, 
Енглеској, Америци и т. д.

У данашње вријеме најзгодније 
је новац шиљати преко Црно- 
горске Банке. п. п. бР. 883,4,ш

Мојој незаборавној и непрежаљеној сестри

ф ЈЕЛЕНИ ВУКАДИНОВОЈ
која је преминула у Кисе Муратову у Бугарској, 
дајем сјутра у 10 и по изјутра парастос у Влаш 
кој цркви.
Р. 30, бр. 899, 1,1 Ц. Милетић.

Наша добра и никад непрежаљена

Цвијета — Шута Н. БојовиЋа 
рођ. СОЧИЦА

испустила је своју племениту душу на Аранђелов 
дан у 67. години свога живога.

Овом приликом изјављујемо најтоплију зах- 
валност свима онима, који нам ма којнм било 
начином изјавише саучешће у нашој великој жа- 
лости.

Зминица-Шаранци, 12. новембра 1912 год.
Ожалошћени: супруг Новица Ш. Бојовић; 

синови: Вукосав, Вуко и Богдан; шћери Је- 
лица и Неда; снахе: Стана, Јана и Милева; 
унучад: Лука, Никола, Милош, Радован, Во- 
јислав, Јока, Јулка, Сенка и Милева.
П. п. бр. 898, 1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Шта.мпарије


